11. Jsou také slovesa, kterd nemaji nezvratny prot&jSek (tzv. reflexiva tantum).
V rudtiné k nim patfi napf. cMedTbcs, ynsGaTecs, GoAThCH, HPABUTHCH, 3MOPOBATHCSH
zdravit, k nAHATBCS Zdravit, klanét se, n10GOBATLCS KeM/vueM kochat se, 163it se, TOPAMUTHCS

KeM/uem byt hrdy, pysnit se, comueraTscs B KoM/uéM pochybovat a n. j.

§ 89. Mezi jednotlivymi ruskymi a €eskymi slovesy jsou_rozdily ve vyjadtovdni
reflexivity:

- a) v rudtiné zvratné sloveso, v Ce§tiné ne: HAYMHATLECS (BecHA HauMHAercs c 21
MapTa) - zacinat, KOHUATECS (MEKUMs KoHudeTcs B 10 wacds) - koncir, IpoRoNXKATBCS

(ciekTAKNb Mpogonxkaercs) pokracovat, ocTaBATECS zidstdvat, caywaTthcs (MaTepu) po-
slouchat, nyxnateca (B RéHbrax) - potfebovat, anopéeatecs zdravit, kone6atrcst vdhat,
gobusithes (ycnéxa) dosahovar an. j.;

b) v &eitiné zvratné sloveso, v rustiné ne: hddat se cnéputs, opalovat se 3aropats,
opozdit se onIO3NATE, potit Se IOTETS, Stdf se CTaTh, (Fdst se APOXATL (/TPSCTHCE), unavit
se ycTaTh (/yToMuTsCst), vdZit si koho yBaxAaTs KOrd, zvyknout si NpUBBIKHYTH aj.

c) v Cedtiné zvratné sloveso, v rustiné nezvratné + ce6s:
chovat se (slusné) secti ce6s (mpuaiuno), obétovat se xéprrosaTs co60i, vénovat se

(fyzice) noceaTHTE ce6d (busuke), citit se (Vytecnd) uyBcTBOBATE cebd (oTmiryHo) (aviak:
BO BCEM UyBCTBOBANAch 3aGOTIMBAs PyKa MaTepH ve viem bylo citit peclivou matcinu ruku)

aj.
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VYBRANE KAPITOLY ZE SYNTAXE

§ 90. Pres blizkou pifbuznost rultiny a destiny pozorujeme mezi nimi rizné rozdily
v_mluvnické stavbé v&t. Nekteré z nich jsou dosti vyrazné a jejich znalost je pro ndlezité
ovladnuti rudtiny dilezitd.

Jednim z téchto rozdili je vyrazné zastoupeni tzv. asymetrického_vétného modelu
v rudtiné. Co si mdme pod timto terminem pfedstavovat?

Zikladnim, v ruting i &e§tin bé&Znym typem véty je dvojélennd konstrukce, v niz je
Cinitel déje (nositel stavu) vyjddten podmétem v nominativu a dé&j (stav) piisudkem, predik4-

tem; jde tedy o konstrukci svym zpisobem symetrickou, napt. Cénnre rpéer. Slunce hreje.
- PeGErOK crut. Dité spi. - Mot nneMsHHuK - mucnétyep. Mij synovec Je dispecerem.

V ruitiné viak jsou hojn&ji neZ v Cestin& zastoupeny véty asymetrického rézu, v nich3
je Cinitel d&je (nositel stavu) odsunut z pozice podmétu a je vyjddfen jinym pddem ne?
nominativem, a to

a) genitivem: ITpendTcTenii mns Herd He cymecTBOBANO. Prekdzky pro ného
neexistovaly. - Takiix ciyvaes He 6u1BaeT. Takové pripady nebyvaji, - B nmem TedTpe HeT
3CKanaTopos. V nasem divadle nejsou eskaldtory.

b) dativem: Yuenukam nyxHEr TeTpann. Zdci Ppotfebuji sesity. - Il 661 Bépe ne
3abnymiTscs! Jen aby Véra nezabloudila! - Tléte nundxo orcrona simno. Pér’a odrud Spatné
vidi.

©) instrumentdlem: IMoxyno nérkum seteproM. Zavanul lehky vérrik. - Conmata

PAHUIIO OCKOJIKOM rpaHaTsi. Vojdka zranila stFepina granduu. - Bérpom copsiuo kpgmmy.
Vitr strhl stfechu.

§ 91. ZvI4ste charakteristicky pro rustinu je tento asymetricky typ pfi vyjadiovan{

Xio2

moddlnich vztahti moZnosti, nutnosti a ziméru. Zde se hojné vyuzivd k vyjadfeni Cinitele déje
dativu ve spojeni s predikativnimi pfislovci a podobnymi vyrazy (méxHo, HYKHO, HAJo,
HeoOXO0MAMO, HeNb3d, 0X0Ta, NeHs...) nebo s neosobnimi slovesy (caéayer, npencrour,
npunETes, monaraercs, xéuercs...). Napf. ITouemy IleTpy MOxHO KypiTh, a mue
Henb3s? Pro¢ mide Petr koufit, a jé nesmim? - [IéTsimM HAzO yTpom paHo BcTaBaTh. Déti

must rdno brzo vstdvar. - IHOCTPAHLY COBCEM HEBOIMOXKHO MeEpEBECTH TaKOH TEKCT.
Cizinec naprosto nemiide takovy text prelofir. - HAlunm ppy3siM npugéTcs cornmaciracs
¢ 3TumM npennoxénneM. Nasi pidtelé budou muset s tim ndvrhem souhlasit. - Wtéru
CIIE[0BANIO TORBECTH BaM, a He UBauoBy. Zdvéry jste méli udélat vy, a ne lvanov.
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Tuto tendenci ruftiny by mél mit Cesky uZivatel rutiny stdle na paméti, aby pod
vlivem matefského jazyka neochuzoval své vyjddieni nadmémym uZivdnim stereotypnich

dvojélennych konstrukef typu s Mory, Ml Ko/xHE! + infinitiv apod.

§ 92. S tim, co bylo feteno, souvisi v rudtin€ i sklon k potlatovdni, anonymizaci
nebo generalizaci Cinitele déje. Casto se napt. vynechdvd dativ &initele, je-li Cinitel patrny
ze souvislosti, napf.: [TossomuTh BaM Béuepom? [tj. Muel Mdm vdm vecler zavolar? -
MMpunétes ewé pas nonpo6osats. Budes / Budeme / Budete / Budou to muset jesté jednou
zZkusit. - 3aBepHyTs? Mdm vdm to [tj. koupené zboZi] zabalit?

Casté je vyuZivini vét s peurditym a vieobecnym &initelem (HeompenenéHzo-
JMAuHbIe, 0606MEHHO-TAYHEIE TPelI0XEHNs), v nichZ nelze doplnit nominativni podmét,
napt. B nBeps moctyudnu. Nékdo zaklepal na dvefe. - Anexcdmnp Pémoposudu, Bac
cnpamusaioT. Alexandfe Fjodorovici, nékdo se po vds ptd. - IIpécat ocBo6OLATs BarOHbI.
Prosime vystupte [v metru]. - B KOHIIé TOBECTBOBATENILHOTO MPENTOKEHUS CTABAT TOUKY.
Na konci oznamovact véty piseme tecku / se pise tecka. - Erd Tyt xBansr, a OH XMypHUTCS.
Clovék [=j4) ho tu chvdll, a on se mraci. - Te6s ne ybeniwn. Tebe clovék nepresvédct.

V Zedtiné jsou véty se slovesem v 3. os. pl. moZzné jen tehdy, nepatfi-li mluvei k okruhu Cinitelt déje. Napf.
vyvésku na pokladnd 3pecs npopatOr Gunétet miZe vitou Zde proddvaji listky pielozit nékdo z ptichdzejicich

U

&, protoZe &initelem dansho d&je neni. Sdm &initel d&je, yj. proddvajici, by viak musel Eesky napsat vyvésku

jinak, napf. Zde proddvdme / se proddvaji listky. Véty se. vieobecnym Cinitelem d&je obsahujici tvar 3. os. pl. tedy
v Cedtiné peexistuji.

Tendence k asymetri¢nosti véty se v jistém smyslu projevuje i v potladovdni druhého
hlavniho vétného ¢lenu - predikdtu, pfesnéji jeho slovesné sloZky (viz o vyjadfovani slovesa
6uITe v § 93n. a o tspofe slovntho vyrazu v § 33).

Vyjadiovdni byti a vlastnéni

Rada charakteristickych vlastnosti ruitiny vyplyvd z osobitého postaveni a funke{
sloves vyjadiujicich zdkladn{ Zivotni skutecnosti - bytf a vlastnéni (v nejSir3{m smyslu slova).

VYJADROVANI BYTI

§ 93. Je vieobecné zndmo, Ze se v soucasné rutiné bézn¢ nevyjadfujf prézentni tvary

slovesa GpITh, a to at’ jiz jde o sloveso plnovyznamové, sponové, nebo pomocné; napf.
Kaburét nupékTopa Ha BTOpOM 3Taxé (plnovyznamové). - Mepkypuii - 6nuxadmas
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Kk ConHuy mnanéra (sponové). - Denyrarsl uséupaemst (jsou voleni) cornacao Konerury-
uuM (pomocné).

Méné &asto si viak uvédomujeme riizné systémové disledky této skute¢nosti. Jednou
z nich je napf. nezbytnost vyjadfovat kategorii osoby podmétovym osobnim zdjmenem tam,
kde nen{ vyjddfena chybéjicim tvarem slovesa: s1, Tbl... y6exngu jsem pfesvédcen; oH
Tenéps Ha KypOpTe je ted’ v ldznich; mMul 3a BAUte NpessOXKEHNE jsme pro vds ndvrh; Tel
yTBepXKIANA, 9T0... fvrdila jsi, Ze... Odtud se obligatorni uZivdni osobnich zdjmen rozsifilo
i tam, kde je samo o sob& nadbyte¢né: s 6ery, Thl IPAMeELB, BbI GYIeTe COMHEBATHCS. ..

§ 94. Jinym disledkem, tak fikajfc opanym pdlem toho, Ze rustin€ chybi prézentni
tvary slovesa ObITh, je existence fady jinych sloves, kterd tento "nedostatek" kompenzuji.

Za prézentni tvary plnovyznamového GerTe mdme v ruftiné slovesa GhIBATE,
CYIIeCTBOBATH, HAJMYECTBOBATD, BCTPEYATHCH, UMETBCS, HACUATHIBATECSA, HAXONNTHCH,
NPHCYTCTBOBAaTb, COCTOATBHCH, MNPOMCXOAWTH, WATH a také vyraz Hamuud. Napi.:
Cywecmeyem/-eytom 18e Tedpum. - B rocTitHuue uméemcs ocoBbIi 321 11 KoHbEPEHUUH.
- [Ténwc x0noxa Haxéoumesa B pafidHe cTaHuun BocTok. - B nuckoTéke Hacuimesaemes
OKOJI0 OSATA THICAY CpaMIuiacTHHOK. - CedHc cocmotmcs B TOJIOBAHE BOCEMOro. -
Cxéneko Bac Haauyd? Kolik je vds tady?

Podobné je tomu i s kompenzac{ 6biTh sponového, kde mdme k dispozici slovesa

SIBIATHCS , GBIBATE, CIIY XHUTh, CTOATH, COCTOATh, YNCITUTHCS , JOBOAUTHCS , IPUXOINTHCH,
[peNCTaBIATs COBOI, COCTaBAATH, OKA3LIBATHCH, MONyvaTscs a n. j. Napf.: Ero
yTBEpXKIEHHE [aA5emcs CHOPHBIM. - PYCCKHA $3bIK CAYX#CUM CPELCTBOM KOHTAKTOB

¢ pasHsIMH cTpaHamu. - [lordaa cmoiim conueuHas. - UBaHOB wiicaumcs 60NBHEIM (je ve
stavu nemocnych). - UpitHa mue Jos60umcs SBOIOPOAHOMA cecTpoil. - [T&rp cocmoim unénom
xunkoonepatisa (bytového druZstva). - TIpou3BOLCTBO MaTepHANBHBIX Giar npedcma-
gasiem co66id OCHOBY XM3HH OGUIecTBa.

Vyhovujicim &eskym protéjskem je Casto pouhé sloveso byt. Ziroveri je viak tfeba
si uvédomit, Ze se jeho uZitim ponékud nivelizuj{ jemné vyznamové odstiny tkvici v rliznych
slovesech ruskych. Proto se pfi piekladu Ceského byt do rudtiny nespokojujeme jen se
standardnimi protéj§ky 6eiTs, popf. sBaAThCA, ale usilujeme vidy o vybér nejvhodnéjdiho
ekvivalentu z vy$e uvedenych, popt., i daliich "kompenza¢nich" sloves ruskych. Napf.:
Reseni 1é iilohy je velmi obtizné. PewéHue 3aau okd3bi6aemca GueHs 3aTPyIHATENBHBIM.
- Jesté nevim, zdali jsou lfstky. 51 nok4 He 3HAW0, uMéromca ny 6unétel. - Polévka je velice
chutnd. Cyn noaywiinca duens BRycHBIM. - Velery jsou uZ vihké. Bevepa cmandesmces
CBIPEIMH. - Marina je posluchackou ddlkového studia. MapitHa uiicaumcs 3a0qHUIIEH.

Piitom je oviem tfeba respektovat rozdily ve vyznamovych odstinech i v stylistické
hodnoté jednotlivych sloves. MiZeme napf. fici DTOT BOTIPOC Npedcmasasiem GobuUIOH
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unTepéc, ale nikoli "cayxcum Gonswiim uHTepécoM; Ize fici Erd nosenéune cayxcum Ham
npumépoM, ale ne “npuxddumcs Ham npumépom nebo ‘cocmoim Ham npumMépom. Zv1dsts

je tieba vyvarovat se stereotypniho uZ{véni slovesa aBnATbCs v hovorové Fedi (zvI4ité jsou-li
v nf expresivni vyrazy: ‘Bdus sBndeTcst HeBEXeH; “ThI SABAJELILCH HELOTPOrow).

§ 95. Obtiz pro Cecha predstavuje i vyuZiti neménného tvaru ects, kterj svou
existenci i vn&j3i podobou svddi k tomu, aby byl viude dosazovdan za chybéjict tvar 3. osoby.
Tvaru ectb viak miZeme uZit jen jako plnovyznamového slovesa na oznadeni:

a) existence nékoho/néteho: Hacnéncraennsie Gonésuu ects. Dédicné nemoci jsou
[tj. existuji]. - Ecte pasusie Tedpuu. - S pan, uTo Thl ecTs. Synonymni je sloveso
CYILIECTBOBATS;

b) moZnosti né¢im disponovat: AnensciHsl ecTs [tj. v prodeji]. - B yHuBepmare
€CTE 3JMeKTPONpUGOphl Pa3HBIX MAPOK. - B nmanarke ects mBe KOUKuU. Ve stanu jsou [tj.

k dispozici] dvé ligka. Synonymni je sloveso UMETBCS;

¢) vyskytu n&&eho (v odlidném prostfedi): Ha conHue ects narHa. Na slunci jsou [tj.
vyskytuji se] skvrny. - B mope ectb Menyssl. - Cpenst Hac ecTb ¥ OTJYHUK K. Synonymn{
je tu sloveso BCTpedaTscsl.

Tvaru ecTh nemiiZeme viak uZit, chceme-li vyjddfit

a) ddaj o umisténi néeho: Ha nony nepciackuii Kosép. - Ha crené kapra u Tpu
KapTHHLL. - Ka6unér nupékrapa (Feditelna) ua sropdm staxé. - Okono BXdma rpass.

b) tdaj o zaplnéni prostoru, nddrze, nidoby: B npyny xonogHas soga. - Kepocin
(petrolej) B 6yTELIKe. - B kauncTpe (f.) nécsiTh NATPOB GeH3MHA,

¢) didaj o kondni, pribéhu n&jaké uddlosti, o stavu okoli ap:
B akToBoM 3ane (aula) néxuus. - B Kitese ¢ ueThIpéX K0 NATH CTOAHKA (Zastdvka). - Ha
neppose ToakoTHA (tlacenice). - Cnénpywowune suibopst - 8 2002 rogy. - Orciona
[PeK PACHBIH BUL.

‘Smysl vyuZiti tvaru ects miZeme pochopit z ndsledujicich ptikladd: B Tékcre ects
Hemogxopdwive npumépnl (mezi vhodnymi se vyskytuji i nevhodné). x B Tékcre
Henmoaxopmswue npuMépsl (viechny jsou nevhodné). - B 3Toit MECTHOCTH eCTh KpacHBbIe
necé (vyskytuji se tam kromé poli, luk aj.). x B 3To#t MécTHocTH KpacriBeie Neca (jde jen
o lesy). - B candne (interiéru) uosoro TpamMBas €cTh HEKOTOphIe HENOCTATKH (vyskytuji

se). x B candue HOBOro TpaMBas HeBAHOCTO MecT (je umisténo).

Tvar ects ve funkci sponové je vzdcny. UZivd se ho hlavné v definicich: ITpsamas
ecTh KpaTuaiiliee coeXuHéHue OBYX TOUeK. Pfimka je nejkrarsi spojnice dvou bodil.
V hovorové feci se vyskytuje bud’ k vymezeni pfitomnosti proti jinému ¢asu, napf. Tel 6611
Y ecThb MOH ApyT, nebo v tzv. totoZnostnich charakteristikdch, napt. IIpuka3 ecTs npukas,
Ioma ects noma; byvd také v nékterych ustdlenych vyrazech: Bens 1o Mamma! - Ona u
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ecTs. Vidyt’ je to Mdsa! - Ano, je. - Bot T6-To u ecTs, uTo... To je pravé to, Ze... - Tak
u ecTs. Opravdu, skutecné. - OH HM4erd Kak €CTb HE CMEBICHUT. Naprosto nicemu
nerozumf. - 3To cAMBIRX YTO HM Ha €CTH NSRBI copr. To je ten nejlacindjst, nejobycej-
néjst druh (jaky si lze predstavit).

§ 96. V soustavé rustiny nalézdme vSak jeité nékteré dal§ jevy, o nichZ si ani
neuvédomujeme, Ze to jsou disledky odumfeni prézentnich tvart slovesa Gbits. Jde o jevy
tykajici se Elenéni, segmentace ruského textu, a to jak istniho, tak i pisemného.

Tak napf. kladeni poml¢ky misto nevyjddfené spony ve vétich typu Mapc - mnanéra,
Kopposus - Bpar apromoSunictos nenf jen formdlni nihradou za tento tvar, ale odrazem
pied€lu (byt’ i v feCi ¢asto neznatelného), ktery mizZe nékdy rozhodovat i o yyznamu celé

véty, sr. Ctapiui Gpat - Mo#t yunrens x CTapunit 6paT MOH - yuATelNb. .

Podobné vy€lefiovani tzv. ustdlenych vsuvek Cdrkami (z hlediska Cecha nékdy
zddnlivé nadbyte¢né) md v ruitiné své dobré divody. SkuteCnost, Ze chybi tvar spony a ze
vsuvky jsou leckdy homonymni s jinymi vyrazy, by nékdy mohla vyvolat dvojsmysl. Sr.
napf. véty: B kopunope BigHo 3épkao [BAOHO je tu jmennym tvarem adjektiva]. V chodbé
Je vidét zrcadlo. x B xopunoépe, BinHO, 3¢épkano [BiaHo je tu ustilenou vsuvkou]. V chodbé
Je patrné zrcadlo. - Képnoé MOxeT 6bITh 10 KOHUA Mécsua B Otnycke. K. muZe byt do
konce mésice na dovolené [tj. ma pravo]. x Kapmos, MOxeT 6uITh, 0 KOHUA Mécsna
B 6tnycke. K. je moind do konce mésice na dovolené.

Funkéni je v rudtiné pauza (Cdrka) pfi spojeni osobntho zdjmena se substantivem
v konstrukcich typu Mbi, monomsie, 06si3aHbl NPOSABASNTE WHMUMATUBY (x My miladi
musime...); 9x BbI, Tpycul (Ach vy zbabélci / Ach, vy...). Bez pauzy (&drky) po zdjmenu by
toto spojeni mohlo byt deSifrovdno jako véta s nevyjddfenou sponou (. my jsme miadi, vy
Jste zbabélci). Z téhoZ divodu se Casto osobni zdjmeno pfi oslovovdni vynechdvd: Ax,
uynak! Ach ty podivine! - Tol y mensa cmotpi, Heséxa! Dejf si pozor, ty nezdvoriku!

VYIADROVANI VLASTNEN(

§ 97. Pii vyjadfovdni vlastnéni jsou rozdily mezi ruitinou a ¢etinou jedté vyraznéjsi.

ProtoZe i tuto sémantickou oblast obsluhuje v rudtiné z vétsi &dsti sloveso 6uiTh, projevuji
se disledky nevyjadfovdni jeho prézentnich tvari také zde.

2ve

Sloveso 6bITE tu vytvdii charakteristickou konstrukci typu y mena (ects) +
substantivum. O funkci tvaru ects zde plati v podstaté totéZ, co pfi vyjadfovdni byti (sr.

wr oz

§9{5): uzivime ho tehdy, oznaluje-li se (trvald) moZnost né¢fm disponovat nebo vyskyt
né&eho v odlidnych podminkdch, napf. ¥ MeH$ ecTh MallfHa, KOMIBIOTED, CIOBADS,
TeJIEBH30p, KATep, cobGika... - ¥ Biuu ects ewmé GunéTtol Ha KOHUEPT. - ¥ Te6S ecTh
CTApble MNACTAHKH?
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Tvar ects naopak odpadd, podivé-li se udaj o aktudlnim umisténi né&eho nebo
o zaplnéni prostoru né&im, o kondn{ & prabéhu néjaké uddlosti a také o fyzickém ¢&i
psychickém stavu, vlastnosti, rodinném vztahu apod.: ¥ mMen# (3zecs) MauiHa, MOXKHO
éxaTe co MHOH. - ¥ Bauu ¢ co60il cnosaps, noumuTe B HEM. - ¥ Te6 B KapMaue
KJIOYH, oTOHpA! - ¥ Bac B KOMHaTe HBIM. - ¥ MeHS cer0gHs 2k3iMeH. - ¥ HuX
CaHUTADHBIA AeHb, nepeyuéT (inventura). - Y VIpAHBI HACMOpK, IPHIIN, MPACTYI...
- Y pe6&nka rony6eie riasd. - Y HAIIKMX 3HAKOMBIX ABOe Aeréit. Sr. rozdil: Y Tauu ecTs
H6Boe nuaThe (doma) x Y Taum HOBoe muatee (na sob&). - Y Tebd yxé ecth cenpie
posockur! (tu a tam) x Y 6a6ywku cemkie Bonmockl (viechny).

Je-li sloveso jaddrem vypovédi, pak oviem vyjddieno byt musi:

K4 y MeHs écTh. - Y Hac écTh coBelldnue! - DK3dMeH y HHX éCTb.

§ 98. Na mist¢ y byvajf n€kdy i jiné pfedlozky, jemnéji vystihujici odstin vztahu
vlastnéni, napt.: ma (s lok.): Ha HéM Gbind pybaiuka B k1NETRyY. Mél na sobé kostkovanou
kosili; B (s lok.): B BucokOcHoM rony 366 nHedt. Pfestupny rok mé 366 dni;, npu (s lok.):
Bawu nacniopt npu sac? Mdre u sebe pas?; 3a (s instr.): 3a To66it nonr. Mds u mne diuh
/ Jsi mi dluZen; ¢ (s instr.): C HuM GE110 HECKONBKO ApYy3¢éd. Mél s sebou nékolik pratel. -
Co MHO# Gyccons. Mdm u sebe buzolu.

§ 99. Stejné jako pfedlozkovd ¢dst obratu y Menst (ects) vykazuje jistou variabilitu
i jeho slovesnd slo7ka. Pomoci sloves craTh, 0Ka3dThed se tu totiZ vystihuje nékdy zmeéna,
posun ve vlastnictvi. Tu je tfeba v CeSting Casto vyjadrit jinak. Napf. [Tocne cmépru TéTH
POMHEIX Yy Hero e ctano. Po smrti tety nemél uZ Zddné pribuzné. - Buna y Hac Ha Bcex

craner. Vina mdme / budeme mit pro vsechny dost. - Y BoTBUHHHMKa ¢TI0 yXé aBe
muHWe néwku. B. mél uf dva pésce navic. - He ctano y meust repnénus. Nemdm uZ
trpélivost / Dosla mi trpélivost. - [léder y Meusl He okasamocw. Ukdzalo se, Ze nemdm
penize / Nemél jsem prdvé penize. - OHA MeuTajna CTaTh aKTPUCOH, HO TaNAHTA Y Heé He
okasanocs. Toudila se stdt hereckou, ale ukdzalo se, Ze nemd talent.

Konstrukce y MeHs (ects) nemd infinitiv, a proto je nutné jej nahrazovat infinitivem
slovesa uméTts: BéBa MeuTanm 06 ogHOM: UMETH TPEXKONECHLIA BenocHnén (frojkolku). -

VMéTs manaTky - 3To Ans HAc 6bI10 HEOGXOMMMBIM YCIOBHEM ycnéxa. (Z tisku)

§ 100. Site uziti slovesa uMéTh je v rudting men3i nez v elting; presto viak jde
o sloveso casté a potfebné. Ve spojeni s konkrétnimi pojmy se ho uZivd zfidka, a to
piedeviim ve ve vazbich umérts Bcé/Bcéx B pacniopsaxénnu (k dispozici), nox pykoi (pFi
ruce); také UMETH cBOerd Jpyra HaudNbHUKOM (za nadrizeného); podobné, ale abstrakin{
jsou vazby UMETE B BULY HEXOCTATKHU (na mysli, na paméti), uMéTs Ha cépaue Xenduue,

HMETH Ha CYETY jBa 3K3aMeHa (za sebou), UMETb CBOEH LENBI0 NPOCAEAUTD. ..
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Sloveso uMéTs vystupuje déle ve spojenich jako UMETE oGpa3zosiHme, Gonbludi
OmBIT, ycméx, BIHAHME, ABTOPUTET, TepnéHHe; OTHOWEHHE (K HCTOpuW), néio
(c munaumen) (co cinit s policii), moHATHe (0 KOMIBKTEPax), NOCTYN (K NHTEpaType),
npaso (Ha o6pasosinue). Rozdifend jsou dile spojeni typu UMETh BO3MOXKHOCTB, CYACTEE,
HECYACTbe, YeCTh, MYXKeCTBO, HAFJNOCTh, HamépeHue... + infinitiv. I uMéo vects

MpeACTABUTH BaM Hamero récts... apod.
Tohoto slovesa se konené uZivd i pro oznaCovdn{ vztahu pfisluSnosti mezi

neZivotnymi substancemi, napf.: Ka6unét uméeT BXOAHYIO ABeph. - KBapTipa uména sce
ynd6ersa (pfislusenstvi). - ABTO6yc uméeT RAUMATU3ALMIO. - HékTOpBIE MNaHéTH HMEIOT
cBOIO aTMocdépy. - [JAHHOe c1dBO HMEET aBCTPAKTHOE 3HAUSHHE. - DTO BEIECTBO AMET
NpHMEeHEHUE B XUMHU (se vyuZlvd, md pouiti). [Inomwage nmMéet GOpMy Kpajpara. Sem
patii i obvykly zpiisob urdovdn{ pfesnych rozmérii: Kanan uméet nnuny 120 km (md délku,
je dlouhy 120 km). - Kanipa uméer Tpu MéTpa ray6uHsl / B rnyGuny (e t metry
hluboky).

§ 101. Rozsah uZiti ¢eského slovesa mit je vSak daleko vétdi. Je obsazeno v radé
obratli, z nichZz nékteré maji uZ frazeologicky charakter. Rustina uZivd zase Casto sloves
konkrétnéjiich, napf. 061ag4Th (CTOCOBHOCTEIO, CHIIOM, XOPOIUM OI0COM), OKA3BIBATE
(BAMAHME), HOCATH (xapakTep), mosmb3oBaTecs (yernéxom) apod. Konkrétnimi slovesy se
v rultiné vyjadfuji také fiznd spojeni jako: mit radost paposarscst, mit strach Goitscst

(uerd), mit nadéji vapéaTecs (4a uTO), mit naspéch cHelATh, TOPOMATECA, mit rdd
n:06UTs (Rord/uro); sr. ddle mdm hlad, Z{zef MHe XOueTcs eCTs, OUTh, mdm chut’ MHe
x6ueTtcs (uerd), mdm pravdu s npas; tu mds! ot (Te6¢), momyyan! / va, Bossmi! [vezmi
si tol]; BOT (TeGé) u ua! [pfi ddivu]; BOT TeGé! (pfi vyprasku); kolik md mésicné? ckdnpko
on/oHa nonyuaet B mécau?; co z toho md? xakyio BeIrofy / nons3y o uméet ot 3roro?;
mdm $téstf mue Be3éT; mdm smitlu mHe He Be3éT; mdm za to, Ze... 1 nyMao / nonarao,
YTO...; mdm ho za chytrého s cuntdo eré yMHBIM; mdm to0 na jazyku 3To Béprurcs y
MeH4 Ha si3bIKE; md v tom prsty oH 3aMéwiad B 3To péno; mdm to z krku 3ro 9 yxé
CIUXHYN; co spolu mdte? uto npouzowwnd Méxay Bamu?; uZ to mdm! vawmén! / néusn!;
md na kahdnku ou penuwt Ha nagad / o npit eMeprtu; md dobry kofen ou xopOuseit

3aKBACKH; md svou hlavu oH CBOeHpABEH.

§ 102. Oba jazyky mohou také stylizovat d€j jako vysledek, ktery jako by se
piivlastioval urlité osobé&, napt. Ulohu mdm uZ napsanou. Ypox y mMeHi yxé Hamicau.
Mluvime o tzv. perfektu (zndmém napf. z romdnskych a germdnskych jazykd). V Ceitiné je
tato moZnost mnohem $iri; v rudtiné jsou protéjSkem téchto konstrukci Casto jen prosté
aktivn{ tvary vyznamového slovesa. Srov. Saty md zmackané. Tinatse y ueé cmsro. - Nohu
md zlomenou. Hord y Herd cnémana. - Mdm uklizeno. Y MCHS:IV(BCE) y6pano. - Mdte
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v pracovné hrozné nakoufeno. Y Bac B KaGHHETE YXACHO HakypeHo. Aviak: Mdme
zamluveny tFi listky. Msi 3aKka3anu tpu 6unéra. - Mdme zaseto. Mei nocésnu / yxé
orcésnuce. - Mdme vyhrdno. Msl Beiurpaid. - O to mdm postardno. O6 STom MHe
MOXHO He GecrnioROMTheS. - Kam mds namifeno? Kyna Tet Hanpaensiemscs? - Md pro
strach udéléno. Ou ue us tpycmiBeix / OH He poGkoro mecirtka. - Mdm prdci uZ ob-

hdjen(o)u. SI yxé samuTiics.

§ 103. Cestina m4 také pongkud vétsf moZnost neZ rustina stylizovat jako pfivlastnéni
i mizné jiné ptiznaky, st.: Zitra mdme stfedu. 3éwtpa (y Hac) cpega. - Mdme po starosti.
3a66Tel y Hac yxé moszami / 3a60Tel HAWHM KOHYMANCE. - Mdm po ndladé. ¥ meni
HendpTunocs HacTpoéuue. - Md pfed zkouskami. Y mHerd Bnepenn sk3amensl. / Emy
HpencToAT 3K3amenbl. Aviak: Mdme dnes hezky. Tlordga cerémust xopéwas. - Mdme
zamraceno. Tlacmypso. - Mdme po desti. Joxas nipowén. - Mdm uZ po obédé. A yxé
noobénan. - To mdte tak:... DTo (68110) Tak:... - Co pofdd mds? Yem Tol BcE BpéMs
Henosdnen? - To mds fuk. 9To Beé pasHo. '

§ 104, Vztahy vlastnéni (v $irokém smyslu) se kone¢né mohou v rudtiné vyjadfovat
i konstrukci s dativem, typu Emy nstnanuars net. Md patndct let / Je mu patndct let. Sr.
Ese gpamuaTs oxuH rog. - lypakam cuictee. Hloupi maji $tésti. - Tpybusnam He MécTo
B dyT60me. Hrubidni nemaji ve fotbale co délar / do fotbalu nepatfi. - Beemy ects mépa.
Vsechno md svou miru. - Bcemy cBoé Bpéms. Vsechno md svij cas. - Bam Tenerpamma.
Mdte (tady) telegram. Pat¥i sem i ptipady typu Ham écTb uto umrtats. Mdme co Cist. -
Bondze écTs K koMY obpatiThes 3a cosétom. V. se md na koho obrdtit o radu; a také typ
Ham 6mi3ko mo Bok3ana. Mdme (t0) blizko na nddraZi. - Ortciona MHe HO Tpamsas
cnuikoM ganekd. Odtud (to) mdm k tramvaji moc / prilis daleko.

Rozdily v oblasti negace

S vyjadfovdnim byti a vlastnéni souvisf i nékolik dileZitych rozdili mezi rustinou a
¢estinou v oblasti negace.

§ 105. 1. V rutiné je Zivym prostfedkem zdporovy genitiv. UZivd se ho v platnosti
podmétové i pfedmétové. Genitiv odpovidajici nominativu ve vété kladné je proto tieba
povaZovat za podmét dvojélenné véty (stejné jako genitiv zdporovy odpovidajici akuzativu
po pfechodném slovese povaZujeme za pifmy predmét). Napf.: Tldcae BelcTymIéHHS
HukATHHA HHKaKX Borpocos He mocnéposano (kladné: orpocel mocnénosanm). Po
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Nikitinové vystoupen{ Zddné otdzky nebyly. - U3-3a Tym'ma 3BE3[, Hé GbIIO BUIHO (3BE306I
6eutu BUOHbI). Pro mlhu nebylo / nebyly hvézdy vidér. - BUTS He uuTAeT HeTeKTHBOB
(uuraeT meTexTHBBI). Vir'a necte detekrivky. - He Tepiit BpémeHu (Tepfil Bpéms).
Nezrdcej cas.

V soutasné Cesting se zdporového genitive vyuZiva ziidka: neni ndmitek, neni pFipominek, neni pochyby.
Cast&j8i je pti zdlraznéni negace: nemdm o tom ani potuchy, ani oka jsem celou noc nezamhoufil, neni o/po ném

ani vidu ani slechu ap.

Vyraz HeT (#é Gnino, He GyaeT) je tvarem existencidlntho, plnovyznamového slovesa

OBITE, synonymniho se CylLecTBOBATh, UMETBCS, BCTpeuaThes: Hukakix 3ameqadHU# HeT.
Zddné pripominky nejsou. - Tyt aukoro vet. Nikdo tu neni. - Te64 8 ciicke Hé 6bL10. Tys

v (tom) seznamu nebyl. - Wsefduapckux Gatapéek HeT. Svycarské baterie nejsou. - siHa
IMerposuva Her u HeT. Ivan Petrovi¢ ne a ne pfijit.

Vedle toho se vyrazu Her vyuZivd misto jiného celého predikditu (oddéluje se
pomlickou): S noHumaro, a Baug - HeT (= He noHumaer). - [IpokOrbeB BLIITYCKHUK, a
DEénuH - HEeT (= He BBIIYCKHHK).

Sem patif i vyuZit{ HeT jako negativn{ odpovédi na otdzku: Ber Beixoaure? - Het (=
HE BBIXOXY).

V rudting existuji také spojen{ HeT s genitivem substantiva slovesného pitvodu. Takovd
spojeni maji modalni vyznam zdkazu nebo nemoZnosti. Napt. ITocaaxu uer. Nenastupovat! -

Xopa Het. Zakdzand cesta. - Tloctopéunum Bxdpna Het. Cizim vstup zakdzdn. - K pacHbii
UBeT - nepexoma HeT. [volné:] Cervend “stij!” znamend. - OT npéccnl Tafin uer. Pfed

tiskem se nic nedd utajit. - 3anacam Het nepesofa. Zdsob je spousta (= nelze je vypljtvat).

§ 106. Jako zdporka pii sponové jmenném predikdtu funguje Cdstice ne (we 0, ué

6eLr1, He Gyner)! Napf.: Bixrop He O ctyméur (sr. BikTop Hé 6sin cTynéutom). - Sto
He 0 Moyt oukH. - [1éta »e 0 601en. - Cerduns He 0 XON0LHO. ‘
O postaven{ zdporky pfi ¢dstetné negaci sr. § 107.

§ 107. 2. Rustina mnohem disledné&ji neZ Cedtina vyuZivd ¢dstené negace, tj. zdporu
vztahujiciho se nikoli k predikdtu, ale k jinému Clenu véty (nebo jen k dsti predikdtu).
Cestina je v tomto sméru méné duslednd: ¢dsteCnou a lplnou negaci vétdinou formdlné
nerozliSuje a klade zdporku pted sloveso. Sr.: {I He Ha Bac cepxyck. Na vds se nezlobim
(= zlobim se, ale ne na vds). - He Te64 cripawusaiot. Tebe se nikdo neptd (= dotazovin

nékdo je, ale ne ty). - [leTpOB 6611 He pycckHit, a uex (= byl nikoli Rus, ale...). MiZeme
oviem fici i J Ha Bac He cepxycs, popirdme-li sdm fakt zlobeni, tj. predikdt jako celek.
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Zivaznd je &dstetnd negace

a) pfi vyjadfeném protikladu, napt.: S BepHych He 34BTpa, a uépe3 Heaéno.
Nevrdtim se zitra, ale za tyden. - Ha cuiimke 65114 He I'EBa, a eé 1Be IBOIOPONHbBIX CECTPEI.
Na fotografii nebyla Eva, ale jeji dvé sestPenice. - 3nech HYXHA He cina, a néskocTs. Tady

neni zapotrebi sily, ale obratnosti.

b) ve spojeni se zobecilujicimi vyrazy, napf.: Ilpumnit ne sce. Nepfisli vSichni. -

He Bcerga MOXKHO yCTaHOBWTE, B YéM IIPHYAHA 3TOTO ABNEHUS. VZdycky se nedd zjistit,
v Cem je priding tohoto jevu. - He R4 IbIA 4el0BEK CIOCOGEH Ha CaMOMOXKEPTBORAHHE.
Kazdy clovék nenf schopen sebeobétovdni.

Céste¢nd negace se v nékterych piipadech vyskytuje "nepfisluin&”: ve spojenich
s moddlnfmi a nékterymi podobnymi vyrazy se zdporka klade pfed n€, a¢ jde vlastné o negaci
tplnou. Napf.: He nazo 6yner youpats. Nebude tfeba / Nebudeme muset uklizet. - Mbl He
HaMépenbl 651 063aBoNTECH HOBOM MéGensto. Neméli jsme v uimyslu pofizovat si novy
ndbytek. - OH He B cinax / He B COCTOSHUH Gb1a1 roBopiTs, Nebyl schopen feci. - Hatame
Torga 65110 He M0 ruTApL. Natasa neméla tehdy pomysleni / ndladu na kytaru. - Mue né
0 4eM c HeH Oynet pasrosapusate. Nebudu s ni mit o cem vyprdveét.

Céstedné negace vyuZivd rustina i k vyjddfeni moZnosti nekonat n&jaky déj, tj.
k popfen{ jeho nutnosti, neodvratnosti ("nemuset"). Slouzi k tomu spojen{ moddlniho slovesa
nebo predikativa se zdpornym infinitivem. Napt.: Bam MOxHoO Tyga He XomaTs. Nemusite
tam chodit. - Caényroume NsTs OpefJIoXEHH Bbl MOXeTe He s3anuceiBaTh. Ndsledujicich
pét vét nemusite zapisovat. - Ogsord MOryT Te6s u He 3améruth. Samotného [tj. buded-li

sdm] t€ nemuseji ani zpozorovat.

§ 108. 3. Vice neZ v Celtiné se v rudting uplatiiuje i dvojitd negace, vyjadfujici
zmiméni nebo naopak zesilenf, zdliraznéni n&jakého jevu. Napf.: OH@ He Benit ce6s
nenpuiiuso. Chovali se docela slusné. - Bépa mocmotpéna Ha ITeTpa e 6e3 ynusnéuus.
Véra pohlédla na Petra s jistym ddivem / ne bez ddivu. - I He Mor He ynmﬁﬂyﬁca. Musel
Jsem se usmat.

Tento jev souvisi s vétiim roziifenim slovn{ negace v ruting, tj. s tou skuteCnosti,
Ze se pomoci zdpornych vyrazi ¢asto vyjadiuji kladné pojmy v podstaté opa¢ného vyznamu,
napf. Hro Henérras 3agava. Je ro dost téZky iikol. - Hina nenypHa co6610. Nina je docela
hezkd. - Mpuwnoce xnats Hendaro. Museli jsme chvilku pockat. - 51 xuBy B HeGOIBILIOM
répoje, Heganeko oT BoK3ana. Bydlim v malém / mensim mésté, blizko nddraif / kousek od
nddraZl.
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Slovesné kondenzdtory

§ 109. Jednim z vyraznych rozdilii ruitiny proti &estiné je hojné vyuZivini tzv.
slovesnych kondenzdtor, tj. takovych slovesnych tvari (doprovdzenych zpravidla
rozvijejicimi Cleny), které ptipominaji vétu tim, Ze vyjadiujf obsahové zdvainy vedlejii dgj
zdvisly na d&ji hlavnim, ale vyjadiuji jej zkrdcené, zhu$tén€. Nazyvaji se proto také
polovétné ltvary. ProtoZe byvajf ¢asto intonaéné odd€leny, jsou v ruské terminologii znimy
pod ndzvem o6océ6nenHsie unéHbl npeanoxéHns (volné piipojené vétné &leny). Pati
k nim obraty s ptechodniky, obraty se_slovesnymi adjektivy (participii) a obraty infinitivni.

1. OBRATY S PRECHODNIKY

§ 110. Tyto obraty vyjadfuji nejriznéj§i okolnosti piislovedného charakteru (&as,
podminku, ptpustku, pfitinu, prostfedek, srovndni). Proto pfi piekladu do rustiny &asto
vyhodné nahradime Ceskou vedlejdi vétu pfislovetnou pfechodnikovym oBratem. Ten je
ruskému zpisobu vyjadfovani mnohdy bliz3{ nez vedlejii véta. Napt.: KdyZ spravujete lampu
/ Spravujete-li lampu, vypnéte proud. - TTounssis 1AMty BEIRJIOUMTE TOK . - Ackoli byl cely
mésic nemocen, pfesto se pfipravil ke zkousce. TlpoSonés uémsiit Mécsn, oH BCE Xe
TOArOTOBMIICS K 3K3aMeny. - Tim Ze sbirdme lé¢ivé byliny, pomdhdme nasemu zdravor-
nictvi. Co6upast TeKApCTBEHHBIE TPABbI, Mbl IIOMOTdeM HAIIEMY 3[PAaBOOXPAHEHHIO.

Nékdy miiZe obrat s pfechodnikem nahradit i jinak vyjddfenou okolnost: Petr odesel
bez rozlouceni. TIETp yurén ue npocTiBInCE. - Sergej lezf na zddech s rukama zaloZenyma
za hlavou. Cepréfi nexit Ha CrMHE, 3aK¥HYB PYKH 34 ronosy. - Pozdravila kjvnutim
hlavy. Ona no3gopoBanacs, KUBHYB roJoBO.

V Zelting jsou pfechodaiky povaZovdny vétdinou za archaické a uzivd se jich jen okrajové; ale zvldstd
v odborném stylu je to prostfedek n&kdy vyhodny a neni radno jej zcela opomijet. Je oviem tieba vidy pozorné volit
sprdvny tvar pfechodniku! Sr. pfi pieklédu z ruStiny: 3uis TPEGOBAHMS DACTEHMA B PasIVuHBIE MEPHOIB! erd
RAMH, MOXKHO ynpasuirs erd pdcrom. Znajice poiadavky rostliny v riznych jejich Zivotnich obdobich, miZeme

ridit jejf rist.

2. OBRATY SE SLOVESNYMI ADJEKTIVY (PARTICIPII)

§ 111. Tyto obraty vyjadfuji vedlejs d¢j, ktery se viak chdpe jako vlastnost jeho
Linitele nebo nositele. Byvaji &asto bohaté rozvity, ale pfesto je jejich vyhodou struénost.
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Vhodné mohou nahradit vétu uvozenou vztaznym zdjmenem KOTOpBIH, KTO, 4T0. Sr. MhI
NO3HAKOMHITHCE ¢ THPHIKEPOM aHCAMOGIIst, KOTOPBIA Mpuéxad... (nupuxép? ancamons?)
X ...C DUpUXKEDPOM aHcamOns, npuéxasuum (JHPUXKED); ...C HHpHXKEPOM aHCAMOGI,
npuéxaguwiezo (aHCAMONB).

Plati zde v podstaté totéZ, co bylo feeno u obratil s pfechodniky: ruitina ddvd éasto
pfednost témto obratim se slovesnymi adjektivy pfed vedlejdi vétou a je Zidouci mit tuto
skute¢nost na paméti pfi pfekladu, zvld$te jde-li o odborny nebo publicisticky text. Napf.:
Soucasnd jazykovd norma pripoustt Fadu tvari, které byly drive povaZoviny za nespisovné.

CospeMéHHas A3bIKO0BAA HOPMA TOMYCKAET DAL HOPM, PAHBLITE CYUTABUIMXCS HEJTUTEPa-
TypHBIMHU. - Na zaseddni Rady bezpelnosti OSN byla posouzena Fada otdzek, které souvisi

s dalsim rozvojem stykii mezi obéma stdry. Ha 3acenanuu Coséta Besonacuoctu OOH 651
06cyXIEH psa BONMpOCOB, CBA3AHHBIX ¢ HAMHEHLUMM Da3BATHEM KOHTAKTOB MEXIY
066uMH rocynipcTeamu. - 1ém, kdo si preji sezndmit se s touto otdzkou dikladnéji, je
urcena védeckd predndska. XKenawouwum 60nee OCHOBATENLHO MO3HAKOMHUTBECS C HTHM
BOTIPOCOM NpefHa3HA4eH Hay4HbIHA ROKJAL. - To, co jsem si precetl, nadlouho utkvélo v mé

paméti. TIpountTandoe MHOH HAaZOJIrO COXPAHUIOCH B MO MAMATH.

Vcelku je tfeba mit na zfeteli to, Ze rultina i v mnoha dalSich pfipadech dadva
pfednost zhudténému jmennému vyjadfovdni tam, kde se v Celtiné radéji vyjadiujeme

souvétim. Napf.: HecmoTp# Ha 103KAb, MbI owwau Kynartscsi. Ackoli prselo, sli jsme se
koupat. - Beuny ycunéHus MeTéNM NpONBUTATLCS Briepén 6uulo TpyaHo. ProtoZe vdnice
zesilila, bylo tézké postupovar kupredu. - B uénsix nszbexaHus BO3MOXKHbBIX HENOPa3yMé-
HHUP CYMTAEM HYXKHBIM OTMETUTSE cliéayoulee:. .. Abychom pFedesli moing nedorozuméni,
povaZujeme za nutné poznamenat toto / poukdzat na toto:...

3. INFINITIV
§ 112. Vyuiiti tohoto dilezitého slovesného tvaru se v obou jazycich dosti podstatné

Jako podmét dvojélenné véty md infinitiv postaveni v ru$tiné i CeStin€ shodné, sr.
PaGéTaTe M yuiThCst - Haw goar. Pracovat a ucit se je nase povinnost. Ale uz v predikdtu
ho rustina uZivd odli¥né, napf. pro vyjadteni d&je s ndhlym, neodekdvanym zaCdtkem, napt.:
Oua mwnakars. Dala se (z niceho nic) do pldce. - Tonsko yro npuwuén u cpasy pyrats. Jen
pfisel a hned zacal naddvar. Dile byv4 infinitiv ve vétdch citove zabarvenych, napt. [psovi]
Tak TbI Kycatscsa?! Tuk ty budes kousar?!
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Zcela odlidng od Cestiny vystupuje infinitiv také v predikdtu nékterych v&t vedlejiich
(sr. § 130), a to:

a) pl"i shodé piivodce d&je v hlavni a vedleji vété: JTéTu mMeuTdroT 0 TOM, YTOGEI
XOTh Ha HelEJI0 ChE3MUTD B rOpul. DéEli toui po tom, aby si tfeba jen na tyden zajely do
hor. - BMécTo Toré utd6s! yuitsest, I1éta Bc€ BpéMs HrpdeT B waxmatul. Misto aby se
ucil, hraje Péta cely den Sachy. - Ilpéxne ueM yéxaTs, Mbl yOpanu ksaptapy. Dfive nei
Jsme odjeli, uklidili jsme byt

b) jde-li o plivodce vieobecného: Ecu moGoe umcnd YMHOXKHUTh Ha HYJb, .TO
pe3ynbTaT paBHAETCS HYMWO. Zndsobime-li jakékoli Cislo nulou, rovnd se vysledek nule. -
Ec/iu HCKATh COBEpPIUGHCTBA, TO HHKOrna He Gymemws sosdne. Bude-li clovek hledat
dokonalost, nebude nikdy spokojen. - vt BEIMMCKH, éCIH bl HX HAIEYATATH, COCTABHIIM
6r1 Ba TONICTRIX TOMa. Kdyby se ty vypisky otiskly, byly by z nich dva tlusté svazky.

§ 113. DileZité misto zaujimd v rustiné infinitiv jako predikdt jednolennych vét
infinitivnich. Ty jsou zndmy i éedting, ale s ruskymi se kryji jen v izkém pasmu jednodu-
chych konstrukc{ typu Nenapovidat! He nonckassiats! - Co délat? Yro nénats? - Na koho
se obrdtit? K xomy o6patitecs? - Jen nezakopnout! TOABKO He COTKHYTHCA!

Infinitivni véty rozkazovaci jsou v3ak v rustiné zastoupeny hojnéji, napf. v oznime-
nich, vystrahdch apod. Sr.: DkcnonaTsi pykamu He Tporats! Nedotykejte se expondti! -
THyTeIX MOHET He GpocaTs! Nevhazujte zprohybané mince! - B spiTensHbiil 3a5 mocne
TpéThEro 3BOHKA He BXomNTh! Nevstupujte do hledisté po tfetim zvonéni! Aj.

Zisadnim rozdilem mezi ob&ma jazyky je vSak to, Ze se infinitivni véty v rusting
béiné rozvijeji jednak dativem plivodce déje, jednak zmirtiujici kondiciondlovou dstici 61t

(popf. i dal$imi ¢é4sticemi - écnm, x0Th, NHIUB, TOABKO, KakK). Takto rozvité infinitivni
véty nemaji v &eltiné ptimou formdlni obdobu a je vidy nutno vyhledat_jiny ekvivalent,
odpovidajici vyznamovému odstinu infinitivu: MHe nepeonértscsa. Musim se previéknout. -
JIvms 681 MHe ¢ Hell BerpéTuThes! Jen abych se s ni setkal! - Kax 6b1 HaM He 3aGIyaiTh-
ca! Jen abychom nezabloudili!

Hlavni vyznamové odstiny jsou v infinitivnich vétich dva, a to:

1. Mluvei povaZzuje néco za neuskuteCnitelné (Castéji) nebo neodvratné (méné &asto).
Napt. Ham B 3ToM He pazoGpateca. Urcité se v tom nevyznaji (s emociondlni variantou e
xe /e yx / Kyna yx um B 3rom pasobparscst! Kdepak oni a vyznat se v tom!) - Bondge
He 6uiTh nodtoM / [ne ke Bondne 661t nodtom! Kdepak Volod’a a byt bdsnikem! - Ciona
HaM GOnslie He BepHYThCS. Sem se uZ urcité nevrdtime. - B 3Tom rony 6s1Th GonbIIOMY
ypoxaio. Letos bude jisté velkd iroda. - TeG6é Gonbiuim ueioBéKoM ObiTh. Z tebe bude
dozajista velky clovék.
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2. Mluvéi soudi, Ze je néco nezbytné, 7ddouci, zdhodné, a toto své minéni rizné
vyjadtuje:

a) konstatovdnim, napf.: MHe ewwé OKIAL roToBUTE. Musim jesté pFipravit referdt. -
WM 3mech REHBTH MeHATE. Musi si zde vyménit penize. - CkOpo yxé scrasats. UZ budeme
muset vstdvat,

b) rozkazem, radou, doporuéenim, napi.: Bcem nepeo6yteca! Vsichni at’ se prezuji!
- BaM 6Bl H3BUHATECA népel HUM camoMy. Mél byste se mu omluvit sém. - Te6€ 6b1
noroponnrbcs. Mél by sis pospiSit.

¢) pidnim, napt.: Xots ysuneTs €€ ewté pa3! Jesté jednou ji tak uvidét! - Toasko
6b1 MHe HanTH Kaou! Jen kdybych nasel kli¢! - JInms 6b1 HaM He ynacts! Jen abychom
neupadli! - He npoctynitscs 661 Bam! Abyste se nenachladil(a)!

d) odmitavym stanoviskem k tomu, co za zddouci povazuje nékdo jiny, k né¢f z4libg,
sklonim apod., napf.: Te6é 6ut TONLKO TaHUEBATs. Ty bys jen tancoval(a). - Bam 6bl BcE
B MapefixX UrpaTe. Vy byste jen pordd hrdl(i) marids. - Bépe 6b1 IMILB KPUTHKOBATE. Véra

by jen kritizovala.

Vyznam zdhodnosti, 7ddoucnosti mohou obsahovat i infinitivni véty tdzaci (nékdy
miZe oviem jit jen o tzv. otdzku rozvazovaci, deliberativni, adresovanou mluv¢im

samotnému sob&), napf. Brirowits mHe Tenesdsop? Mdm zapnout televizor? - He
noxoxaate nu er6? Nemélo by se na ného pockat? / Ze bychom na ného pockali? -
Ckaxyre, NOXANyACTa, Kak npoiti x ramepée? Prosim vds, kudy se dostaneme ke
galerii? - CkoABKO pa3 B [EeHs MHE IPHHUMATH BOT 3T0 nekapctso? Kolikrdt za den mdm

brdt tenhle lék? - Kyna mue cnpéarats mon gHerHAK? Kam mdm schovat svilj denik?

§ 114. Rozdilné je také vyuZiti infinitivu jako vedlejSiho vétného ¢lenu, zvdste jako
piivlastku, pfedmétu a pifslove¢ného urCeni.

Infinitiv je v ruting Siroce zastoupen po rtznych jménech a slovesech, kterd svym
vyznamem predpoklddaji néjaky ndsledny dé&j, napf. mpéceGa He KypwTh, XKejiHHe
MOKYLIATh, YTOBOPIJIMCH BCTPETHUTBCH, OpOChTe WYMETH prestarite délat rdmus a mn. j.

V &edtiné je infinitiv nutny jen po vyrazech vyjadiujicich schopnost, snahu, odvahu
nebo naopak zdrdhdni (uméni jednar s lidmi, odvaha vystoupit, chut’ pracovat, zpécovali se
pFiznat vinu, odmitdm se opalovat apod.), po slovesech zacit, prestat a po uzkém okruhu
sloves pohybu (jdu se koupat, béZ se podivat, pFinesl ndm to ukdzat apod.).

Ve vétdiné ostatnich pfipadi je vZdy mozné a velmi Casto piimo nutné zaménit rusky

infinitiv vedlej3i vétou s Ze nebo aby ¢&i jinym vyrazem. Sr.: [Tdna oBewan oTBE3TH BCeX
Ha CTAHIMIO (Ze odveze / odvézt). - Upina céna nepeodysatscs (5i sedla, aby se prezula). -
Babyuika nogHANACh, HAKOHEW, yXoauTh. Babicka se konecné zvedla k odchodu. - TTépen
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IOMOM ApY3bs OCTAHOBAUNKCE NOroBOPUTSL. Pred domem se prdtelé zastavili na kus Feci. -

3neck npusiTHO CHAéTE. Tady se pékné sedi. - Bao&éM HaM 6ynet secenée untu. Ve dvou
se to pijde veseleji. - Cerépusa cnimkoM x0noaHo Kynatecsa. Dnes je prilis chladno na
koupdni,

§ 115. Jak vidime, je tedy funkéni oblast infinitivu v rustiné mnohem $ir${ neZ
v Cefting. A pfesto je nékolik piipadi, kdy se na rozdil od Celtiny infinitivu neuZivd. Je tomu
tak:

a) po slovesech pohybu nejéast&ji ve tvaru futura nebo imperativu; zde misto infinitivu
(sr. jdi otevfit okno) ndsleduje dal$i shodny tvar dokonavého slovesa pohybu (neoddéluje se
&irkou!): Mmit otkpdi oxkmo. - INoipiTe MocMOTpATE pachHciHue moe3nos. Jdéte se
podivat na jizdni Fdd. - Tlodgy srimMoto pyku. Pijdu si umyt ruce. Aviak po jiném tvaru
infinitiv byva: [léTu noumi Kymatscs (sr. ZaZa, RJ 1969/70, &. 8);

b) po slovesech smyslového vnimdni; sr. Vidim Volod’u pfichdzer. S Baxy, uto/Kax

Bondnst npuxdaur. - Slysel jsem Jelenu Vasiljevnu zpivat drii z opery Carmen. 51 cnsiman,
kak Enéna Bacnnbesna néna apuwo us omepsl "Kapmén". - Nikdy jsem nevidél Mdsu
kourit. I muxkorga He BAmen, utd6el Mawa kypiia / Mawmy kypsiuei. - Slysel jsem
vyprévét staroddvnou pohddku. S cneturan cTapdHHYI CKA3KY / KaK PacCKa3sIBaH
CTAPMHHYIO CKA3KY - Vidél jsem kdcet stromy. S Bigen, kak pyGianu pepésns / pyoky
JepéBbeB, hasit poZdr Kak TYIATH NOXAP.

¢) pHi vyjddteni neskute¢né podminky, typu hovorového Ceského Mit penize, jel bych
do Norska; Uhodit ted’ mrdz, ovoce by prislo nazmar; Védét o tom, byl bych si zahrdl
s vdmi. Na ml’sté infinitivu je tu v rusting tvar 2. 0s. sg. imperativu: Byap y MeHs a€HbrH,
s 66t moéxan 8 Hopséruio. - Yaaps Tenéps Mopd3, GpyxTsl Ghl oruénu. - 3Had s 06
3ToM, A ceirpan 6s1 ¢ Bamu. Tohoto zplisobu se viak neuZivd o podmétu ve 2. os. sg., kde
by spojeni napf. “npumy Tel... navozovalo vyznam rozkazu: prijd’!

Ciselné vyrazy

§ 116. Rustina se pomérné zna¢né rozchdzi s eStinou ve skladbé vyrazi s &islov-
kami, pfedevsim zdkladnimi. Pfi povrchnim pozorovdni je pro Cecha vztah jednotlivych
souldsti v &iselnych vyrazech né¢im zddnlivé aZ chaotickym; sr. napt.: zdkladni pravidla byla
dvé ocHOBHEIX mpABua OuLIo jaBa; ubéhlo dlouhého pil roku npourny adarue noardma;
Jsme zde jen t¥i Hac 3necs TOnsko TpOe [chlapei], Hac 3necs TénBKO TpH [divky].
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